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Determine o dominio da fungido f(x) =

4_‘

Se x e y sdo dois nimeros reais quaisquer, mostre que

a) [xy[=|x[[»] b) [x+y| < [x|+]y]

Se f(x):‘x3—2x2+3x—4
que f(x)<k.

Se x €(1,4), mostre que f(x) =

, para x €[—3,2], encontre um numero real k, tal

X+ 2

—5‘ < 6.

Considere a fungdo f definida por f(x)=x"+4x+5.
a) Verifique que f(x)=(x+2)"+1.
b) Esboce o grafico de f .

c) Qual o menor valor de f(x)? Para qual x esse valor é assumido?

1
Verifique que J1+x? —|x| = e, entdao, conclua que a medida
|x| +41+x?

. 2 .
que X cresce, o valor da diferenga /1 + x° — |x| aproxima-se de zero.

Seja y = f(x) a funcdo dada a partir da equagdo x + y> =4, para y > 0.
a) Determine uma féormula que defina explicitamente ) como fung¢do de x.

b) Determine o dominio de f .

c) Esboce o grafico de f.

Uma caixa retangular sem tampa, com volume de 2m3, tem uma base quadrada.
Expresse a area S da superficie da caixa como uma fun¢do do comprimento X de

um lado da base.

A medida que o ar seco move-se para cima, ele se expande e esfria. Sabendo-se que
a temperatura do solo é de 20°C e que a temperatura a likm de altura é de 10°C,
expresse a temperatura T, em °C, como uma variavel dependente da altura h,
medida em km, supondo que um modelo baseado em uma funcdo afim seja

apropriado. Qual a temperatura a uma altura de 2,5km?



10. Suponha que a figura abaixo represente graficamente uma fun¢do y = f(x).

a) Determine f(—1).

b) E correta a estimativa f(2) € (2, 3)?

c) Para quais valores de x tem-se f(x) =27

\ / d) Para quantos valores de x tem-se f(x)=0?

v
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e) Qual o dominio de f?

Qual a imagem de f?

11. Dados os graficos das fungdes f e g, na figura abaixo,

4 a) obtenha os valores de f(—4) e g(3).
b) para quais valores de x, f(x)=g(x)?
g c) estabelega o dominio e a imagem de f .
d) estabeleca o dominio e a imagem de g.
~ , . ©) para quantos valores de X, f(x)=02?
f ’ f) para quantos valores de x, g(x)=0?

Se uma fung¢do f satisfaz f(x)= f(—x), para todo x em seu dominio,
entdo f é uma fungdo par. Se [ satisfaz f(—x) = — f(x), para todo Xx

em seu dominio, entdo f é uma fungdo impar.

12. Com base na defini¢cdo anterior, classifique cada uma das fung¢des abaixo.
a) f(x)=x"+x b) g(x)=x" ¢) h(x)=2x - x’ d) k(x)=1-x"

13. Se f ¢ uma fungdo qualquer, definida em R ou em um intervalo (—a, a), mostre

que g(x)=f(x)+ f(—x) é uma fungdo par.



As fungdes f:A—> B e g:A' — B' sio iguais, se A= A" e se, para todo
elemento x € 4, f(x)=g(x).

14. Com base na definigdo anterior, diga se f = g em cada um dos casos abaixo.

a) f()=yxfx-Tegx)=yx’-x b f(x)=x"c g(x)=]|x[

x*=1

¢) f(x)= e g(x)=x+]1 d) f(x)=xe g(x)=4x

x—1

15. Qual a fungdo quadratica f que satisfaz f(0)=5, f(-1)=10e f(1)=067?

16.

17.

18.

Uma fungdo [ ¢ dita crescente em um intervalo I, se dados X,,x,el, com

X, <Xx,, tivermos f(x,)< f(x,). Se f(x,)=< f(x,), para x,<x,, entdo f

é dita ndo-decrescente em 1.

Uma fungdo f ¢ dita decrescente em um intervalo [, se dados x,,x,€ [/,

com Xx,<Xx,, tivermos f(x,)> f(x,). Se f(x,)= f(x,), para x,<x,,

entdo f ¢ dita ndo-crescente em I .

Com base na definigdo acima, mostre que f(x)=ax+b é crescente, se
a >0, e decrescente, se a <0.

Com relagdo ao grafico apresentado na questdo 10., identifique os valores de

X para os quais f ¢é uma fung¢do crescente.

Considere f e g duas fungdes tais que a imagem de f seja subconjunto do
dominio de g (Im(f) < D(g)). Chamamos de composta de g e [, e
denotamos por gof, a fungdo h(x)= (gof)(x)=g(f(x)), para todo Xx

no dominio de f .

Nos casos abaixo, verifique que Im(f) < D(g) para, assim, determinar a

fungdo (x) = g(f(x)).
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a) f(x)=x"¢ g(x)=+/x b) f(x)=x"+3 e g(x)=

=
|
[\

o)
+
[—

) f(x)=—x ¢ g(x)=2-x d) f(x)=—— e g(x)=

x +1

=
|
—




19. Determine a fung¢do f de modo que (gof)(x)=x,Vxe D(f), onde
x+2
a) g(x)= . b) g(x)=x"—2x, definida para x > 1.
x+1
20. Considere f uma fungdo par e seja h = go f. Mostre que / é uma fungdo par.
Supondo f uma fungdo impar, podemos concluir que 4 também sera?
Uma fung¢io f ¢é dita injetora, se Vye Im(f),AxeD(f), com
¥y =f(x), ou, equivalentemente, se f(x,)= f(x,) implicar x,=x,. f
sera sobrejetora, se para qualquer ¥y no contra-dominio de f, existir X no
dominio de f, com y = f(x).
Se uma fungdo f ¢ injetora e sobrejetora, diz-se, entdo, que f ¢é bijetora e,
como conseqiiéncia, sendo
f:D(f) = Im(f)
x = f(x) =y,
existira uma funcio
g:Im(f) = D(f)
y=f(x) = gy =x
chamada de inversa de f, denotada por g = f .
21. Verifique que a fung¢do f:R—> R dada por f(x)=3x+35 ¢ bijetora e
determine sua inversa.
22. Se f ' ¢ ainversa da fungdo do exercicio anterior, qual é a fungdo fof '?
23. Dé dominio e contra-dominio adequados a fungdo f(x) = x>, de modo que a
mesma seja invertivel e defina essa inversa.
: . k ,
24. Considere a fungdo f(x)=—, onde k é uma constante.
X
Faz-se necessdrio impor alguma condigdo sobre a constante k para que f
admita uma inversa? Qual é essa inversa?
25. Considere f:[1/2, +®) — [b, +©), definida por f(x)=x"—x + 1.

Qual o valor de b para que f seja invertivel?

Qual ¢é essa inversa?




